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JAWAPAN 

MODUL 2 – REKOD TAK LENGKAP 

MASTERI TOPIKAL 2.1 

3. Sebab perniagaan tidak dapat mengamalkan system perekodan perakaunan yang lengkap ialah :  

(a) Rekod perakaunan musnah. 

(b) Tidak mengamalkan sistem bergu. 

(c) Dokumen tidak disimpan dengan sistematik. 

(d) Urusniaga tidak direkodkan. 

 

4. Implikasi atau kesan rekod perniagaan tidak lengkap :  

(a) Imbangan Duga tidak dapat disediakan 

(b) Kesilapan sukar dikesan dan penipuan mudah berlaku 
(c) Untung rugi sukar ditafsir  
(d) Perbandingan prestasi perniagaan  tidak dapat dilakukan 
(e) Penyata Kedudukan Kewangan sukar disediakan 

GERAK KERJA INDIVIDU 2.1 

1.  A       2. B      3. B      4. B 

GERAK KERJA KUMPULAN 2.2 

(i) RM4 250 

(ii) RM4 000 

(iii) RM13 000 

(iv) RM3 400 

 

MASTERI TOPIKAL 2.2 – EN. IQMAL 

                                         Penyata Mengira Modal Awal  
 

   
 RM RM 
Aset   
Alatan pejabat 10 000  
Akaun Belum Terima 17 000  
Tunai   3 000  
Inventori 35 610  
Tunai Runcit       90  
  65 700 
Tolak : Liabiliti   
Overdraf Bank 2 060  
Gaji Belum Bayar      670  
Akaun Belum Bayar 15 830  
  (18 560) 
Modal pada 1 Januari 2017  47 140 
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                         Penyata Mengira Modal Akhir  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
(a) Penyata Untung Rugi bagi tahun berakhir 31 Disember  2017 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   
 RM RM 
Aset   
Alatan Pejabat 12 500  
Akaun Belum Terima 20 500  
Tunai   4 800  
Inventori 47 700  
Insurans Prabayar     470  
Tunai Runcit      75  
  86 045 
Tolak : Liabiliti   
Overdraf Bank   1 450  
Akaun Belum Bayar 10 300  
  (11 750) 
Modal Akhir pada 31 Dis 2017  74 295 
   

   

 RM RM 

Modal Akhir   74 295 

Tambah : Ambilan   4 600 

  78 895 

Tolak : Modal Tambahan 2 500  

             Modal Awal 47 140  

  (49 640) 

Untung Bersih  29 255 
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Perniagaan Encik Iqmal 
   Penyata Kedudukan Kewangan pada 31 Disember 2017 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 RM RM RM 

Aset Bukan Semasa    

Alatan Pejabat    12 500 

    

Aset Semasa    

Akaun Belum Terima  20 500  

Tunai  4 800  

Inventori Akhir  47 700  

Insurans Prabayar  470  

Tunai Runcit  75  

  73 545  

Tolak : Liabiliti    

Overdraf Bank 1 450   

Akaun Belum Bayar 10 300   

  11 750  

Modal Kerja   61 795 

   74 295 

    

Ekuiti Pemilik    

Modal Awal   47 140 

Tambah : Modal Tambahan      2 500 

   49 640 

                 Untung Bersih   29 255 

   78 895 

Tolak : Ambilan      (4 600) 

Modal Akhir   74 295 
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GERAK KERJA INDIVIDU 2.3 

 (a) Kedai Runcit Hasanuddin 

Akaun Kawalan Belum Terima 

2017  RM 2017  RM 
Jan 1 Baki b/b 6 970 Dis 31 Bank 17 600 
Dis 31 Jualan 20 060  Diskaun Diberi 420 
    Hutang Lapuk 160 
    Pulangan Jualan 350 
    Baki h/b 8 500 
  27 030   27 030 
2018      
Jan 1 Baki b/b 8 500    
      

 

Oleh itu, Jualan = Jualan tunai + Jualan kredit 
                             = RM8 700 + RM20 060 
                             = RM28 760 
(b) 

Akaun Kawalan Belum Bayar 

2017  RM 2017  RM 
Dis 31 Bank 20 750 Jan 1 Baki b/b 10 430 
 Diskaun diterima 330 Dis 31 Belian  18 570 
 Pulangan belian 520    
 Baki b/b 7 400    
  29 000   29 000 
   2018   
   Jan 1 Baki b/b  7 400 
      

 

Oleh itu, Belian = Belian tunai + Belian kredit  
                            = RM5 500 + RM18 570 
                            = RM24 070 
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GERAK KERJA KUMPULAN 2.3 

                                                               Perniagaan Encik Rais 

(a) 

Penyata Mengira Sewa 
 RM 
Sewa yang telah dibayar pada tahun 2017 7 150 
Tambah : Sewa prabayar pada 1 Jan 2017 880 
 8 030 
  
Tolak : Sewa prabayar pada 31 Dis 2017 (1 420) 
Sewa sebenar dalam tahun 2017 6 610 
  

 

 

(b) 

Penyata Mengira Faedah Diterima  
 RM 
Faedah yang telah diterima pada tahun 2017 1 080 
Tambah : Faedah belum diterima pada 31 Dis 2017 945 
 2 025 
  
Tolak : Faedah belum diterima pada 1 Jan 2017 (760)  
Faedah diterima sebenar dalam tahun 2017 1 265 
  

 

MASTERI TOPIKAL 2.3 GERAI MARUKU SUBA 

(a)  

Akaun Kawalan Belum Terima 

2017  RM   RM 
Jan 1 Baki b/b 6 400 2017   
2017   Dis 31 Bank 25 400 
Dis 31 Jualan kredit 31 180  Diskaun Diberi 220 
    Pulangan Jualan 460 
    Baki h/b 11 500 
  37 580   37 580 
2018      
Jan 1 Baki b/b 11 500    
      

 

Jumlah Jualan    = Jualan tunai + Jualan kredit 
                             = RM46 350  + RM31 180 

                                    = RM77 53 
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Akaun Kawalan Belum Bayar 

  RM   RM 
2017   2017 

Jan 1 
 
Baki b/b 

 
10 970 

Dis 31 Bank 15 600    
 Diskaun Diterima 690 Dis 31 Belian kredit 18 170 
 Pulangan Belian 250    
 Baki h/b 12 600    
  29 140   29 140 
   2018   
   Jan 1 Baki b/b  12 600 
      

Jumlah Belian   = Belian tunai + Belian kredit  
                            = RM18 320 + RM18 170 
                            = RM36 490 
 

(b) Pelarasan susut nilai Aset Bukan Semasa (Perabot)  
 Nilai perabot (atas kos) pada 31 Dis 2017 = RM15 000 + RM2 000 
      = RM17 000 
 Susut nilai Perabot = RM17 000 X 15%   

= RM2 550 
(c)  

Gerai Maruku Suba 
Akaun Perdagangan dan Untung Rugi bagi tahun berakhir 31 Disember 2017 

 RM RM RM 
Jualan (RM46 350 + RM31 180)   77 530 
Tolak: Pulangan Jualan   (460) 

   77 070 
 
Tolak: Kos Jualan 

   

Inventori Awal  8 100  
Belian (RM18 320 + RM18 170) 36 490   
Tolak: Pulangan Belian (250)   

  36 240  

Kos Barang untuk Dijual  44 340  
Tolak: Inventori Akhir  (9 230)  

Kos Jualan   (35 110) 

Untung Kasar   41960 
 
Tambah: Hasil 

   

Komisen Diterima (Nota 1) 
Diskaun Diterima 

 850 
690 

 
(1 540) 

   43 500 
Tolak: Belanja 
Diskaun Diberi 

  
220 

 

Kadar Bayaran  1 200  
Insurans (Nota 2)  940  
Promosi  2 700  
Gaji  18 300  
Belanja Susut nilai Perabot (b)  2 550  

   (25 910) 

Untung Bersih   17 590 
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Nota 1 

Akaun Komisen diterima 

2017  RM 2017  RM  
Dis 31 Untung rugi* 850 Dis 31 Bank 570 
    Komisen Belum Terima 280 

  850   850 

      
Nota 2 

Akaun Insurans 

2017  RM 2017  RM  
Dis 31 Bank 1 500 Dis 31 Untung rugi* 940 
    Insurans Prabayar 560 

  1 500   1 500 

 
 

     

(d) 

Gerai Maruku Suba 
   Penyata Kedudukan Kewangan pada 31 Disember 2017 

 
 
 
 
Aset Bukan Semasa 
 
Perabot (RM15 000 + RM2000) 
 
 
Aset Semasa 
Inventori Akhir 
Akaun Belum Terima 
Bank 
Komisen Belum Terima 
Insurans Prabayar 
 
Tolak : Liabiliti Semasa 
Akaun Belum Bayar 
Modal Kerja                                                                                
 
 
Ekuiti Pemilik: 
 
Modal awal (RM10 350 + RM8 100 + RM6 400 
 + RM 15 000 –  RM10 970) 
Tambah : Untung bersih 
 
Tolak : Ambilan 
Modal akhir 
 

 
RM 
Kos 

 
 
 

17 000 

 
RM 

Susut Nilai 
Terkumpul 

 
 

(2 550) 

 
RM 

Nilai Buku 
 

 
 

14 450 
 
 
 

9 230 
11 500 
22 580 

280 
560 

44 150 
 

     (12 600)   

 
RM 

 
 
 

 
14 450 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

31 500 
46 000 

 
 
 

28 880 
 

 17 590  
46 470              

    (470)  
  46 000 
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AKTIVITI PENGAYAAN 
 
 
 Tandakan                 bagi jawapan yang betul pada ruangan yang disediakan. 
 
 
 
1. Butiran manakah yang akan berkurangan jika terdapat Rugi Bersih dan Ambilan oleh pemilik 

perniagaan? 
                      
                 Modal                              Aset                                                          Liabiliti 

  
 
2. Rumus manakah yang betul tentang pengiraan Untung Bersih? 
 
                      Untung bersih = Modal awal + Modal   Untung bersih = Modal akhir + Ambilan –   
                      tambahan – Ambilan + Modal akhir  Modal   Modal tambahan – Modal awal 

 
 

3. Apakah maklumat yang diperoleh melalui penyediaan Akaun Kawalan Belum Terima dalam kaedah 
analisis? 
 

         Pulangan belian       Jualan kredit 
 
 

4. Penyata Mengira Modal ini telah disediakan oleh Encik  Vellu , seorang peniaga kedai buku yang tidak 
menyimpan rekod perakaunannya dengan lengkap. 
 
 
 
 

   
RM 

                               M 47 000 
Tolak : N 13 870 

  33 130 
 

  
Apakah butiran yang tepat untuk M dan N?  
        
              Aset dan liabiliti       Aset semasa dan liabiliti semasa 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

√ 

 

 

 

 

 

 

 

√ 

 

√ 

 

 

 

√ 

 

 

 

Penyata Mengira Modal pada 31 Disember 2017 

√ 
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                 1 Januari                 31 Disember 

                       2018        Modal     2018          Modal 

                  RM          Awal      RM           Akhir 

Inventori       8 900      9 540 

Perabot     11 300   10 200 

Tunai         2 400          38 300    2 050          44 670 

Bank           12 800   17 500 

Akaun Belum  Terima     2 900     5 380 

Akaun Belum Bayar      9 900       (-) 9 900 13 400     (-) 13 400 

                                                                                          

         28 400                            31 270                         

 

 
 
 
 

 
5. Kedai Makan Dini tidak menggunakan catatan bergu untuk menyimpan akaunnya. Maklumat berikut 

diperoleh dari rekod perniagaannnya. 
  
 
  

 
 
  
  
 
 
 
 
 

         
 
Berapakah untung Kedai Makan Dini pada 31 Disember 2018? 
 

 
                RM 3 450                                               RM 2 870 

 

 
 
LATIHAN PENGUKUHAN (SOALAN OBJEKTIF) 

 

1.A   2.B   3.B   4.D   5.A   6.D   7.D   8.C   9.C   10.A   11.D   12.D   

 

LATIHAN PENGUKUHAN (SOALAN SUBJEKTIF) 
 
Soalan 1 

    Rekod tak lengkap bermaksud amalan perekodan maklumat perakaunan yang tidak mengikut    

    sistem catatan bergu atau urus niaga yang dicatat sekali sahaja.  

 

Soalan 2 
Rekod perniagaan boleh dikatakan tidak lengkap kerana :  
a) rekod-rekod perakaunan yang musnah atau hilang disebabkan oleh sesuatu bencana atau 

kemalangan seperti banjir, kebakaran dan kecurian.  

b) segala rekod urus niaga direkodkan menurut cara yang tersendiri iaitu tidak mengamalkan sistem 

catatan bergu. Peniaga menjalankan sistem catatan tunggal. 

c) dokumen sumber urus niaga tidak disimpan secara sistematik. Ketiadaan dokumen yang 

sepatutnya menyebabkan tiada sebarang maklumat perakaunan direkod. 

d) catatan urus niaga yang tidak dibuat langsung, menyebabkan tiada sebarang data untuk 

direkodkan. 

 

 

 Untung Bersih  
= Modal Akhir – Modal     
   Awal  
= RM 31 270 – RM 28 400  
= RM 2 870 

√ 
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Soalan 3 - Puan Sandra 
    Untung bersih = Modal akhir – Modal awal  
                              = RM24 200 – RM6 700 
                              = RM17 500 
 

Soalan 4 - Puan Cheah 

                                                                       Penyata Mengira Modal Akhir  
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

Perniagaan Pn. Cheah 
Penyata Untung Rugi bagi tahun berakhir 31 Disember 2017 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 RM RM RM 

Aset     

Tunai di Bank   28 000  

Tunai di Tangan    2 600  

Kelengkapan 11 600   

Tolak : Susut nilai kelengkapan  1 160   

  10 440  

Inventori  18 210  

Akaun Belum Terima 4 500   

Tolak : Peruntukan Hutang Ragu    225   

  4 275  

Insurans Prabayar     300  

   63 825 

Tolak : Liabiliti    

Akaun Belum Bayar   (9 860) 

Modal Akhir   53 965 

    

   

 RM RM 

Modal Akhir  53 965  

Tambah: Ambilan             450  

  54 415 

Tolak: Modal Tambahan          1 500  

            Modal Awal        25 000  

  (26 500) 

Untung Bersih  27 915 
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Perniagaan Pn Cheah 
Penyata Kedudukan Kewangan pada 31 Disember 2017 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 RM RM RM RM 

Aset Bukan Semasa Kos Susut Nilai 
Terkumpul 

Nilai Buku  

 
Kelengkapan  

 
11 600 

 
(1 160) 

 
10 440 

 
10 440 

     

Aset Semasa     

Inventori Akhir   18 210  

Akaun Belum Terima  4 500   

Tolak : Peruntukan Hutang Ragu  (225)   

   4 275  

Bank   28 000  

Tunai    2 600  

Insurans Prabayar   300  

   53 385  

Tolak : Liabiliti semasa     

Akaun Belum Bayar   (9 860)  

Modal Kerja    43 525 

    53 965 

Ekuiti Pemilik     

Modal Awal    25 000 

Tambah : Modal Tambahan    1 500 

    26 500 

                 Untung Bersih    27 915 

    54 415 

Tolak : Ambilan    (450) 

Modal Akhir    53 965 
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Soalan 5 

(i) 

Encik Edward 
Penyata Mengira Modal pada 30 Jun 2017 

 RM RM 
Aset    
Kenderaan (RM 22 000 –RM1100+ RM 5 000) 25 900  
Alatan Pejabat (RM6 500-RM325) 6 175  
Inventori 4 210  
Akaun Belum Terima 2 665  

  38 950 
Tolak : Liabiliti   
Kadar bayaran Belum Bayar 370  
Akaun Belum Bayar 1 250  
Overdraf Bank 358  

  (1 978) 

Modal pada 30 Jun 2017  36 972 
   

Nota : Susut Nilai Terkumpul Kenderaan   Susut Nilai Terkumpul Alatan Pejabat 
              =  RM22 000 x 10% x 6/12   = RM6 500 x 10% x 6/12 
              =  RM1 100     = RM325 
 
(ii) 

Encik Edward 

Penyata Untung Rugi bagi setengah tahun berakhir 30 Jun 2017 

 RM RM 

Modal 30 Jun 2017  36 972 

Tambah: Ambilan [(RM200 + RM 400) x 6]  3 600 

  40 572 

Tolak:       Modal 1 Januari 2017* 34 385  

                 Modal tambahan 5 000  

  (39 385) 

Untung Bersih  1 187 
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Soalan 6 
    (a)  

Perniagaan Puan Alina 
Penyata Mengira Modal pada 31 Disember 2017 

 RM RM RM RM 
Aset  Kos Susut Nilai 

Terkumpul 
Nilai Buku  

     
Perabot 27 000 (2 700) 24 300 24 300 
Kenderaan (RM8 000 + RM20 000)    28 000 
Inventori  Akhir    30 130 
Akaun Belum Terima  17 500   
Tolak : Peruntukan Hutang Ragu     
             (5% x RM17 500)  (875)   

    16 625 
Bank    28500 

    127 555 
Tolak : Liabiliti     
Akaun Belum Bayar   9 400  
Pinjaman   12 000  
Faedah atas Pinjaman Belum Bayar     
(8% x RM13 500)   1 080  

    (22 480) 

Modal pada 31 Disember 2017    105 075 

     
     

 
   Nota : Susut nilai Terkumpul Perabot 

              =  10 % x RM27 000 
              =  RM2 700 
 
 
 
 
 

*Penyata Mengira Modal pada 1 Januari 2017 

 
  RM 
Aset   
Kenderaan  22 000 
Alatan Pejabat (beli pada 1/1/2017)  6 500 
Inventori  3 440 
Akaun Belum Terima  1 345 
Gaji  Prabayar  570 
Bank  1 500 

  35 355 
Tolak : Liabiliti   
Akaun Belum Bayar  (970) 
Modal 1 Januari 2017  34 385   
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(b) Penyata Untung Rugi bagi tahun berakhir 31 Disember 2017 
 
(a)  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

(c)   
Perniagaan Pn Alina 

Penyata Kedudukan Kewangan pada 31 Disember 2017 

 RM RM RM RM 

Aset Bukan Semasa Kos Susut Nilai 
Terkumpul 

Nilai Buku  

Perabot 27 000 (2 700) 24 300 24 300 

Kenderaan    28 000 

    52 300 

     

Aset Semasa     

Inventori Akhir   30 130  

Akaun Belum Terima  17 500   

Tolak : Peruntukan Hutang Ragu  (875)   

   16 625  

Bank   28 500  

   75 255  

Tolak : Liabiliti semasa     

Akaun Belum Bayar  9 400   

Faedah atas pinjaman Belum Bayar  1 080   

Pinjaman Bank  1 500   

   (11 980)  

Modal Kerja    63 275 

    115 575 

Ekuiti Pemilik     

Modal Awal    59 570 

Tambah : Modal Tambahan    20 000 

    79 570 

                 Untung Bersih    29 105 

    108 675 

Tolak : Ambilan              (3 600) 

Modal Akhir    105 075 

     

Liabiliti Bukan Semasa     

Pinjaman    10 500 

    115 575 

     

     

        RM       RM 
Modal Akhir          105 075 
Tambah: Ambilan (12 × RM300)                       3 600 
          108 675 
Tolak: Modal Awal      59 570 
 Modal Tambahan     20 000 
          (79 570) 
Untung Bersih           29 105 
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NOTA 

Jumlah baki pinjaman bank = RM 1 500 + RM 10 500 

                                                  = RM12 000 

 

Soalan 7  - Sivanesan 

(a) 

Akaun Kawalan Belum Terima 

2017  RM 2017  RM  
Jan. 1 Baki b/b 6 370 Dis. 31 Bank 5 730 
    Belanja Hutang Lapuk 640 
      

  6 370   6 370 

      

 

(b) 

Akaun Kawalan Belum Bayar 

2017  RM 2017  RM 
Dis.     31 Bank 8 360 Jan. 1 Baki b/b 5 860 
 Baki h/b 5 060 Dis. 31 Belian Kredit  

(70% x RM10 800) 
7 560 

  13 420   13 420 

      
   2017   
   Jan. 1 Baki b/b 5 060 

 

(c) 

Akaun Kadar Bayaran 

2017  RM 2017  RM  
Dis 31 Bank 1 300 Jan 1 Kadar bayaran Belum Bayar 400 
   Dis 31 Untung Rugi 900 
      

  1 300   1 300 

      

 

(d) 

Akaun Perabot 

2017  RM 2017  RM  
Jan 1 Baki b/b 3 000 Dis 31 Belanja Susut nilai 400 
    Baki h/b 2 600 
      

  3 000   3 000 

2018 
Jan 1  

 
Baki b/b 

 
2 600 
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(e) 

Kedai Runcit Sivanesan 
Akaun Perdagangan dan Untung Rugi bagi tahun berakhir 31 Disember 2017 

 RM RM RM 
Jualan   25 450 
Tolak: Kos Jualan    
Inventori Awal                                       1 840  
Belian (RM10800 + RM7560 – RM300)  18 060  

Kos barang untuk dijual  19 900  
Tolak:  Inventori Akhir            (2 490)  

Kos Jualan   (17 410) 

Untung Kasar   8 040 
Tambah: Hasil    
Komisen Diterima   1 000 

   9 040 
Tolak: Belanja    
Gaji (RM2100+RM500)  2 600  
Kadar bayaran  (RM1 300 – RM400)  900  
Susut nilai Kenderaan (10% x RM12200)  1 220  
Susut nilai Perabot (RM3 000- RM2 600)  400  
Hutang Lapuk  640  

   (5 760) 

Untung Bersih   3 280 

 
 
 

   

(f)                                                          Kedai Runcit Sivanesan 

 Penyata Kedudukan Kewangan pada 31 Disember 2017 

 RM RM RM RM 
Aset Bukan Semasa Kos Susut Nilai 

Terkumpul 
Nilai Buku  

Kenderaan 12 200 (1 220) 10 980 10 980 
Perabot 3 000 (400) 2 600 2 600 

    13 580 
Aset Semasa     
Inventori Akhir   2 490  
Bank   12 250  

   14 740  
Tolak : Liabiliti Semasa     
Akaun Belum Bayar  5 060   
Gaji Belum Bayar   500   

   (5 560)  

Modal Kerja    9 180 

    22 760 

Ekuiti Pemilik     
Modal Awal    20 000 
Tambah : Untung Bersih     3 280 

     23 280 
Tolak : Ambilan         (520) 

Modal Akhir    22 760 
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CABARAN ABAD 21 

a)  

Akaun Kawalan Belum Terima 

2017  RM 2017  RM  
Jan. 1 Baki b/b 8 300 Dis. 31 Bank 34 500 
Dis. 31 Bank (cek tak laku) 1 800  Pulangan Jualan 1 520 
 Jualan 35 120  Baki h/b 9 200 
  45 220   45 220 
2018      
Jan. 1 Baki b/b 9 200    

 

b)  

Akaun Kawalan Belum Bayar 

2017  RM 2017  RM 
Dis. 31 Bank 21 300 Jan. 1 Baki b/b 10 900 
 Diskaun diterima  980 Dis. 31 Belian 23 180 
 Baki h/b 11 800    
  34 080   34 080 
   2018   
   Jan. 1 Baki b/b 11 800 
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c)                                                          Perniagaan Encik Kim 
Akaun Perdagangan dan Untung Rugi bagi tahun berakhir 31 Disember 2017 

 RM RM RM 
Jualan (RM35 120 + RM28 500)   63 620 
Tolak: Pulangan Jualan   (1 520) 

Jualan Bersih   62 100 
Tolak: Kos Jualan    
Inventori Awal  14 600  
Belian (RM23 180 + RM26 700)  49 880  

Kos barang untuk dijual  64 480  
Tolak:  Inventori Akhir  (13 400)  

Kos Jualan       (51 080) 

Untung Kasar   11 020 
Tambah: Hasil    
Diskaun Diterima   980 

   12 000 
Tolak: Belanja    
Kadar bayaran(RM1 450 + RM 360 – RM280)  1 530  
Belanja Am  840  
Gaji  7 000  
Insurans(RM1 440 – RM240)  1 200  
Alat Tulis(RM400 + RM65 – RM40)  425  
Peruntukan Hutang Ragu (5% x RM9 200)  460  
Susut nilai Kenderaan (RM70 000 – RM65 000)  5 000  
Susut nilai Perabot  

[(10% x RM8 600) + 10% x RM3 300 x 
6

12
 ) ] 

 
                     

 
1 025 

 

Faedah atas Pinjaman (8% x RM16 500)  1 320  

   (18 800) 

Rugi Bersih   (6 800) 
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Bentuk ‘T’ 

                                                         Perniagaan Encik Kim 
Penyata Kedudukan Kewangan pada 31 Disember 2017 

 RM RM RM  RM  RM 
Aset Bukan Semasa    Ekuiti Pemilik   
Kenderaan    65 000 Modal Awal *  104 485 
Perabot  
(RM8 600 + RM3 300) 

 11 900  Tolak: Rugi Bersih  (6 800) 

Tolak: Susut nilai  
            Terkumpul  
            Perabot 

  
 

1 025 

   97 685 

   10 875 Tolak: Ambilan  (800) 

   75 875   96 885 
Aset Semasa    Liabiliti Bukan Semasa   
Inventori  13 400  Pinjaman (RM15 000 – RM1 500)  13 500 
Akaun Belum Terima 9 200      
Tolak: Peruntukan 
           Hutang Ragu 
 (5% x RM10 200) 

 
 

460 

   
 
Liabiliti Semasa 

  

  8 740  Akaun Belum Bayar 11 800  
Inventori Alat tulis  40  Kadar bayaran Belum Bayar 360  
Bank  
(RM 25 600 +RM68 000 
– RM67 180) 

  
 

26 420 

 Faedah atas Pinjaman Belum 
Bayar (RM1 320 – RM650) 
 

670  
 
 

Insurans Prabayar  240  Pinjaman                                                   1 500  

   48 840   14 330 

   124 715   124 715 

       

 

NOTA 
*Modal = (RM70 000 + RM8 600 + RM14 600 + RM8 300 + RM25 600 + RM65) – (RM10 900 + 
                        RM280 + RM16 500) + RM 5 000 
              = RM104 485 
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Bentuk Penyata 

Perniagaan Encik Kim 
Penyata Kedudukan Kewangan pada 31 Disember 2017 

 RM RM RM RM 
Aset Bukan Semasa Kos Susut Nilai 

Terkumpul 
Nilai Buku  

Kenderaan 70 000 5 000 65 000 65 000 
Perabot (RM8 600 + RM3 300) 11 900 (1 025) 10 875 10 875 

    75 875 
Aset Semasa     
Inventori Akhir   13 400  
Akaun belum terima  9 200   
Tolak: Peruntukan Hutang Ragu  
(5% x RM10 200) 

 460  
 

 

   8 740  
Inventori Alat tulis   40   
Bank  
(RM 25 600 + RM68 000 – RM67 180) 

  26 420  

Insurans Prabayar   240  

   48 840 
 

 

Tolak Liabiliti Semasa     
Akaun Belum Bayar  11 800   
Kadar bayaran Belum Bayar  360   
Pinjaman  1 500   
Faedah atas Pinjaman Belum Bayar  
(RM1 320 – RM650) 

 670   

   (14 330)  

Modal Kerja    34 510 

    110 385 

     
Ekuiti Pemilik     
Modal (RM99 485 + RM5 000)    104 485 
Tolak: Rugi Bersih    (6 800) 

    97 685 
     
Tolak:Ambilan    (800) 

Modal Akhir    96 885 
     
Liabiliti Bukan Semasa     
Pinjaman (RM15 000 – RM1 500)    13 500 

    110 385 

     

 

NOTA 

Jumlah baki pinjaman bank = RM1 500 + RM13 500 

                                                  = RM15 000 

 


